

Сергиенко Софья Алексеевна

студентка

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ МНОГОДЕТНЫМ СЕМЬЯМ В РЕГИОНАХ РОССИИ

Аннотация: статья раскрывает и анализирует предоставление государственной поддержки многодетным семьям в различных регионах страны, которые отличаются друг от друга социально-экономическим уровнем развития. Раскрываются сферы оказания социальной помощи, предоставляемая сумма данной поддержки. Проводится сравнение между субъектами России в отношении их развития и реализации социальных программ.

Ключевые слова: меры государственной поддержки, многодетная семья, социальная политика, социально-экономический уровень.

В России на данный момент больше полутора миллиона многодетных семей. Однако закон не закрепляет официального определения для них, поэтому государство создаёт разнообразные программы поддержки для них, условия которых для каждой индивидуальны. Обычно многодетными семьям считаются те, в которых родители воспитывают от трёх и более несовершеннолетних детей, которых необходимо содержать: одевать, кормить, давать должное образование, создавать благоприятные условия жизни. Большинство имеют возможность дать своим детям всё, однако в стране не все имеют высокий заработок, поэтому государство создаёт определённые виды поддержки для таких семей.

В последние годы прослеживается тенденция, когда выполнение семьей ее основных функций, а именно репродуктивной и воспитательной сталкивается с рядом проблем [1, с. 1487].

Вначале следует сказать, что социальная политика – это политика и целенаправленные действия, а также средства государства и общества,

обеспечивающие индивиду, социальной группе, в целом населению комплексное, разностороннее решение различных проблем, обусловленных социальными рисками, которые могут привести или уже привели к полной или частичной потере указанными субъектами возможностей реализации прав, свобод и законных интересов, экономической самостоятельности и социального благополучия, а также их оптимального развития, восстановления или приобретения. В Конституции, согласно статье 38 закреплено, что материнство и детство, семья находятся под защитой государства. Семья – это первичный институт социализации для ребёнка. Именно в ней дети приобретают начальные личностные качества. На данный момент большое внимание уделяется многодетным семьям, так как в них воспитывается значительное число будущих членов общества.

На практике каждый субъект РФ определяет статус многодетных семей не только исходя из масштаба такого явления в регионе, но и в соответствии со своим бюджетом, поскольку признание семьи многодетной влечёт за собой установление определённых льгот и пособий для их поддержки.

Можно рассмотреть несколько регионов РФ, демонстрирующих предоставление мер поддержки таким семьям. Например, в Краснодарском крае многодетной семьёй считается та, которая воспитывает трёх и более детей в возрасте до 18 лет. Согласно законодательству этого региона, в крае осуществляется ежемесячная денежная выплата при рождении третьего и последующего ребёнка по достижении им трёхлетнего возраста в размере 11784 рубля в месяц. Также осуществляется поддержка тем, кто имеет детей от трёх до семи лет включительно. С 2022 года размер ежемесячной выплаты составляет 5892 рубля, то есть 50% прожиточного минимума на детей, если среднедушевой доход семьи не превышает прожиточного минимума на душу населения, 8838 рубля выплачивается, если среднедушевой доход семьи, рассчитанный с учетом выплаты в размере 75% величины прожиточного минимума для детей, не превышает прожиточный минимум на душу населения.

В Краснодарском крае также осуществляется выплата в размере 50000 рублей женщинам, уволенным в связи с ликвидацией организации, находившимся

на дату увольнения в отпуске по уходу за ребенком, не получающим пособие по безработице, имеющим детей в возрасте до 3 лет, родившихся до 1 января 2020 г.

Краснодарском крае на данный момент проживает около 78 тыс. многодетных семей, в которых воспитывается около 234 тыс. детей.

Данный регион является лидирующим по количеству таких семей. Ежегодно ситуация в крае анализируется. Неравнодушное отношение к таким семьям сказывается на качестве осуществляемой работе.

Обратимся к более дальним регионам страны. Республика Алтай входит в пятёрку самых бедных субъектов РФ, где 24,3% населения имеют доход ниже регионального прожиточного минимума. Согласно статистике с сентября прошлого года количество многодетных семей увеличилось на 1500. Трёх детей в регионе воспитывают 22363 семьи, четверых – 4675, от пяти до семи – 1857. В Республике Алтай многодетной семьёй признаётся та, которая имеет трех и более детей в возрасте до 18 лет, совместно проживающих с родителями (усыновителями, приемными родителями, опекунами или попечителями) или с одним из них. Данный регион оказывает поддержку во многих сферах жизни детей: образование, здравоохранение, бытовые услуги. Например, осуществляется бесплатное обеспечение лекарственными средствами, приобретаемыми по рецепту врача для детей в возрасте до 6 лет [4].

Также детям из многодетных семей предоставляется бесплатное питание в муниципальных общеобразовательных учреждениях в Республике Алтай, первоочередной прием в дошкольные образовательные организации, осуществляющие образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам [5].

С первого взгляда можно сказать, что поддержка детей из многодетных семей довольно высокая, но стоит обратить внимание на среднюю заработную плату населения Республики Алтай. Согласно исследованиям, 40 тыс. рублей в месяц имеют 8% семей, а 50 тыс. рублей и более всего лишь 5%. Остальных смело вписывают в категорию бедных слоев населения. Однако социальная политика региона является развивающейся, она не стоит на месте. Довольно много

законодательных актов по поддержки многодетных только вступают в силу, поэтому можно сказать, что регион набирает обороты, совершенствуется и не даёт в обиду тех, кто действительно нуждается.

Чтобы провести некую параллель, рассмотрим крупный субъект страны, такой как Москва и Московская область. В Москве многодетной признается семья, в которой родились и (или) воспитываются трое и более детей (в том числе усыновленные, а также пасынки и падчерицы) до достижения младшим из них возраста 16 лет, а обучающимся в образовательной организации, реализующей основные общеобразовательные программы, – 18 лет [2]. В составе многодетной семьи не учитываются умершие дети, дети, находящиеся на полном государственном обеспечении, и дети, в отношении которых родители лишены родительских прав или ограничены в родительских правах, а также дети из приемных семей.

Относительно Москвы существует Закон г. Москвы от 23.11.2005 №60 (ред. от 14.10.2020) [3] «О социальной поддержке семей с детьми в городе Москве», в котором закреплены выплаты дополнительных пособий по беременности и родам, единовременные выплаты, покрывающие расходы семьи в связи с рождением ребёнка, а также с усыновлением.

Самая распространённая и востребованная – это ежемесячная компенсационная выплата на возмещение роста стоимости продуктов питания: на детей до 3 лет – *675 рублей*; ежемесячная компенсационная выплата на возмещение расходов по оплате за жилое помещение и коммунальные услуги многодетным семьям: – с 3–4 детьми – 522 рубля; – с 5-ю и более детьми – 1044 рубля.

Многодетным предоставляются места в детские сады, бесплатный проезд на общественном муниципальном транспорте и многое другое. Москва и Московская область – крупнейший субъект РФ, в котором около 180 тыс. многодетных семей. Каждая получает государственную помощь.

На сегодняшний день вопрос о поддержке многодетной семьи имеет обширную деятельность по всем аспектам. Государственная помощь должна быть гарантированной и адресованной. Проанализировав регионы страны, которые

отличаются друг от друга по разным показателям, можно сделать общий вывод: необходима продуманная и взвешенная социальная политика в каждом субъекте РФ. Обязательно должны учитываться социально-экономические возможности региона. Следует также конкретизировать определение «многодетная семья», которым можно будет оперировать как на федеральном уровне, так и на региональном и муниципальном. Каждый ребенок должен воспитываться в благоприятных условиях жизни.

Список литературы

1. Черноштанова Ю.И. Материнский (семейный) капитал как форма социальной поддержки семьи / Ю.И. Черноштанова, Н.И. Сапожникова // Научное обеспечение агропромышленного комплекса: сборник статей по материалам 74-й научно-практической конференции студентов по итогам НИР за 2018 год (Краснодар, 26 апреля 2019 года) / ответственный за выпуск А.Г. Коцаев. – Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина, 2019. – С. 1487–1489.
2. Организация и содержание работы по социальной защите женщин, детей и семьи: учебное пособие / под ред. Н.В. Зубковой, Н.В. Тимошиной. – 2011. – №2. – С. 90–109.
3. Ложкин Д. Семья в России: проблемы, перспективы / Д. Ложкин // Социальное обеспечение. – 2013. – №2. – С. 15–21.
4. Герасимов В.Н. Проблемы современных многодетных семей в России: сравнительный анализ с законодательством стран ЕС / В.Н. Герасимов // Российская юстиция. – 2011. – №2. – С. 78–90.
5. Азарова Е.Г. Многодетная семья и проблемы ее социального обеспечения / Е.Г. Азарова // Журнал российского права. – 2014. – №3. – С. 63–78.